案情一
2005年6月20日，某大学在某阶梯教室举行了中国革命史课程的期末考试。当结束铃响退场时，监考人员发现考生郑某的书桌抽斗里有一本笔记，翻开一看正是中国革命史的内容。该校教务处根据该校整顿考场纪律的108号文件，经校长批准，对郑某做出考场作弊、开除学籍的处罚决定。郑某辩称，该笔记本不是自己带进考场的，是昨晚在教室上自习的同学不慎丢失在抽斗里的；自己并没有偷看笔记，监考人员认为作弊没有事实根据。因为该大学是教育部直属院校，郑某向教育部申请行政复议，要求撤销该处罚决定。
教育部受理申请后，该大学教务处立刻找到笔记本的主人刘某，询问她是否于6月19日晚在203教室上自习时，把笔记本遗落在第某某排某某座（即郑某考试时所坐的座位）的抽斗里，刘某否认认识郑某，也没有把笔记本借给郑某。教务处又向与郑某、刘某同一寝室的同学调查他们俩的关系，做出了“郑某、刘某二人是同乡，刘某把笔记本借给郑某，郑某则抄袭笔记本上的内容”的书面证据，并将郑某答得考题与刘某笔记本上的相关内容、文字叙述大概相同的部分，一起送往教育部。
试回答
1郑某对学校做出的考场作弊，开除学籍处罚决定不服，有权（C）
A向学校提出申诉
B向学校主管行政机关申诉
C向学校或学校主管行政机关申诉
D先向学校申诉，才能再向学校主管行政机关申诉
2教育部受理郑某的申请后，该大学教务处送往教育部的相关证据，(   )作为行政复议处理的依据（C）
A可以
B应当
C不得
D应当或可以
3为体现行政公正的基本原则，行政机关做出具体行政行为，必须遵循（ ）的程序（A）
A先取证，后裁决
B边取证，边裁决
C裁决取证无顺序先后
D可以先裁决，再取证
4、教育部经过调查后，针对上述情况应做出（ ）决定。（B）
A．维持原决定
B．撤销原决定
C．要求该大学重新做出决定
D．变更原决定
5.行政复议机关应当做出撤销具体行政行为决定的情形有（ABCD）
A.主要事实不清，证据不足的
B.适用依据错误的
C.具体行政行为明显不当
D.违反法定程序的
案例二：
被告马某于2005年在某市某乡中学初中毕业后参加中考未考中，为达到马某考学的目的，其父多次找到该乡教育室主任高某等人，要求按应届生报考。同年5月，高某与被告马某之父又分别找到该乡初级中学教导主任李某、校长李某，商定了按应届生换名上报的方案，具体事项由教导主任李某办理。此后李某从该乡中学90级不参加中考的应届生学籍表中填写了假学籍表，在家庭成员栏目中还填上了原告父亲与被告马某母亲的姓名。被告马某盗用杨某的姓名参加了中考，被该市师范学校录取。三年后，原告杨某发现被侵权后，向该市人民法院提起诉讼，要求被告停止侵害、恢复原状，并要求赔偿经济损失5000元。在诉讼中，原告遭受经济损失586元，精神上造成一定的痛苦。
1.被告马某等人侵犯了杨某的（ ）权利。（C）
A.荣誉权
B.受教育权
C.姓名权
D.隐私权
2.对于给杨某造成的损失，应当承担赔偿责任的是（ ABCD）
A．马某
B．马某的父亲
C．高某
D．该乡初级中学
3.该市人民法院对于原告杨某的诉讼请求应做出（  ）判决。（ABC）
A．判令被告马某立即停止侵害
B．判令被告等人向原告赔礼道歉
C．判令被告等人赔偿原告所遭受的经济损失
D．判令被告等人赔偿原告所遭受的精神损失
案例三：
A市B大学在该市郊区某村征得土地500亩，用于扩建这所大学。因为当时征地时500亩土地是作为一整块耕地征用的，后来因为城市规划需要在此块地中间修一条马路，将此500亩地分成东西两块。由于基建资金紧张，B大学决定先在西边块土地上进行建筑施工，东边块土地暂缓建设一年。B大学用围墙将东边土地围住。某村村民发现B大学有闲置的土地未用，遂将围墙推倒并在土地上种上庄稼和一部分果树，B大学领导发现后进行劝阻，农民不听，于是，B大学决定将推倒的围墙修复。修复围墙后的某天夜晚，农民连夜再次将其推倒，并用拖拉机等工具阻挠B大学再次修复，B大学感到为难，便找某村村委会协商，晓之以理。某村村委会人员称：虽然征地属于你们，但此地为空地，农民种种也没有什么不对，如你们现在用地，你们要赔偿农民种地未收回所投资的本钱。B大学自然不同意，协商不成，只好起诉到法院，要求某村村民撤出被征用的土地。
1.B大学对征得的500亩土地拥有（BCD）权
A．所有权
B．使用权
C．管理权
D．处分权
2.某村村民及村委会的行为和要求不合法的是（ABCD）
A．某村村民将围墙推倒的行为
B．某村村民进入东边土地围墙之内进行耕种的行为
C．某村村民阻挠B大学修复围墙的行为
D．某村村委会要求赔偿农民投资的本钱
3.B大学将征得的土地暂缓建设行为（B）
A．不合法，应对征得的土地充分合理利用
B．合法，将东边土地暂缓建设1年符合法律规定的闲置年限
C．若征地连续闲置3年，土地管理部门有权收回土地
D．若征地连续闲置3年，某村村委会有权收回土地
4.人民法院对本案应做出（ABC）处理。
A.判令某村村民停止侵害行为
B．判令责令推出土地
C．判令修复围墙
D．判令赔偿损失
案例四：
某校化学教师赵某参加了县教育学会组织的为期一天的学术研讨会。事先未向学校请假，也没有和教同班课程的其他教师串课，致使他所任教的两个班各有一节化学课没有上。学校以旷职论处，按照本校的有关规定扣发其当日的工资和当月全勤奖，并在全校教职工大会上提出批评。教师赵某依据《教师法》第七条第二款规定，教师享有“从事科学研究、学术交流、参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见”的权利。认为教师参加的是县教育学会学术活动，学校对其进行处罚侵犯了其合法权利。对学校做出的处理决定不服，向这所学校的主管部门提出了申诉。要求返回扣发的工资和奖金，在全校教职工大会上取消对其所作的批评。
1.你认为学校的处理决定（ACD）
A．符合权限和程序
B．侵犯了教师从事学术交流的权利
C．事实清楚
D．适用法律法规正确
2.若教育行政部门做出维持学校原处理决定，赵某不服，在（C）有权向人民法院提起诉讼。
A．5日
B．10日
C．15日
D．30日
3.作为教师，如何正确对待法律法规赋予的权利和义务（ABCD）
A．权利的享有与义务的履行是统一的
B．不能强调权利而不去履行义务
C．不能只尽义务而不享受权利
D．不能只享有权利而不承担相关义务
案情五
　　某中学为整顿教学秩序，搞了一次日常教学秩序检查评比活动。初三（1）班班主任金老师为严肃课堂教学秩序，争取在此次活动中夺得好成绩，于是便公开在课堂上宣布，从今以后，谁上课迟到影响了班级荣誉，除批评教育外，另罚款5元，充当班费，年底一律不被评为三好学生。一日，该班学生冯刚上课迟到了，课后即受到班主任金老师的当众批评，并被罚款5元。学生家长对教师罚学生款的做法很有意见，反映到学校，但学校却明确表示支持金老师的做法，理由是认为目前学生违纪现象严重，靠以往的单纯进行批评教育的方法已很难起到良好的效果，辅以一定的经济处罚应该是必要的。
试分析：
1.本案中所涉及到的法律关系主体有哪些？（A）
A教师、学校、学生及其家长
B教师、学校、学生
C学校、学生
D教师、学生
2．由本案引发的思考主要包括以下几方面，其中正确的是：（ C）
A学校和教师均有权加强教学管理，整顿教学秩序，但在进行此项工作时需采取正确的方法，依法而行，应加强对学生的批评教育，对个别屡教不改的学生也可进行相应的纪律处分，可以对学生进行适当的物质处罚。
B学校的收费是符合国家的有关规定，也是依法进行的。
C学校和教师应依法行使自身的权利。在制定任何规章制度和管理措施时，都应以相关的法律法规为依据，应当“依法治校”，而不应“违法治校”。
D当学生的合法权利受到侵犯时，可采取有效措施与学校进行磋商
案情六
某大学女学生严某考试时在试卷下面放有写着公式的纸条，被监考老师发现并予没收。后学校认为严某考试作弊，态度恶劣，于是对其做出勒令退学的处分决定。严某对处分决定不服，向校方提出申诉，但校方至今未给予任何书面答复。
试分析：
1.本案中所涉及到的法律关系主体有哪些？（A）
A学校和学生
B学校、学生及学生家长
C学校、监考教师和学生
D学校、监考教师、学生和学生家长
2．当事人违反了什么法律？ （D）
A《宪法》
B《教育法》
C国家关于考试工作的相关法律法规
D以上三者都有
3．本案下列启示中，错误的是？（ C）
A学生要遵守考试纪律；
B学校应维护考场纪律，依法对考试作弊行为进行惩处；
C学校应正当行使自身的权利，依法保障学生的受教育权，对学生的纪律处分应依法进行，可以开除考试违纪的学生。
D当学生的合法权利受到侵害时，应勇于正确地运用法律武器，维护自身的合法权利。
案情七
某中学组织本校学生到一中学参加考试。考生出发前，本校专门向学生进行了安全教育。上午考试结束后，老师又特别强调：吃饭休息，不准私自外出，有事必须请假，尤其是不准出去游泳。但16岁的学生王某不听安排，乘上厕所之机，私自翻越两米多高的院墙去院后水湾中游泳，不幸溺水死亡。请依据有关法律法规及规章分析，下列说法错误的是（ D）
A学校不承担王某的死亡责任
B本案中王某是限制民事行为能力人，但就其16岁的年龄、智力而言，他完全应该知道私自下水塘游泳的危险性，学校也告诉了他这样危险，并且在学校三令五申的告诫后，还是违反纪律，利用上厕所之机，翻越两米多高的院墙偷跑出去，学校在教育管理上并无过错，应认定为该生对存在的危险性与其年龄、智力相适应。
C本案中王某由于违反纪律，实施按其年龄和认知能力应当知道具有危险的，而造成伤害事故，学校不承担相应责任。
D学校应当承担王某的死亡责任，因为不论怎样学校都应当尽到妥善管理学生的义务
案情八
某校小学四年级班主任李某让其班上的学生擦二层楼的玻璃,由于没有采取安全措施，致使一名学生在擦玻璃时与另一名学生打逗说笑，不慎掉了下去，造成人身伤害。请结合有关教育法律法规及规章，分析下列说法中错误的是（ A）
A学生打逗说笑，不慎掉了下去，造成人身伤害，其责任应有学生自己负责
B依据〈〈未成年人保护法〉〉第16条第1款以及教育部的有关规章的规定：学校不得使未成年学生在危及人身安全、健康的校舍和其他教育教学设施中活动。
C对于学校违反有关规定，组织或者安排未成年学生从事不宜未成年人参加的劳动、体育运动或者其他活动的，学校应该承担因过错而造成的伤害事故的责任。
D学校应对教师进行保证学生安全的教育，制定有关安全管理规章制度，并切实予以落实。当发生伤害事故时，应当及时采取措施救助受伤害学生。
